

# 入选2019“中国非遗年度人物”100人候选名单 携弟子同台展演 田连元网络直播创非遗展演纪录

11月29日、30日两天,著名评书表演艺术家田连元先生首次携北京、天津、陕西、本溪、沈阳的多位徒弟同台展演,集中展示了田派评书的经典选段、《大年三十》《陈毅进京》等爱国主题的曲艺节目。

展演采取现场观看和网络直播同步进行的方式,根据辽宁省非遗保护中心提供的数据,首场展演直播参与观众达到15万人,创下一个纪录。

就在展演前一天,由文化和旅游部非遗司指导,光明日报社、光明网主办的2019“中国非遗年度人物”推选宣传活动已确定100名候选人名单,田连元以国家级非物质文化遗产代表性项目北京评书国家级代表性传承人的身份入选。

## 众多徒弟放下工作参加展演

辽宁是评书大省,四位全国顶级的评书大家均出自辽宁,田连元作为其中之一,目前收徒12人,其中辽宁的穆凯、刚子、张丽华等4名徒弟已经成为辽宁曲艺的中坚力量。

本次展演活动由辽宁省非物质文化遗产保护中心承办,也是田连元首次携全国各地的徒弟同台展演。

昨日田连元在接受辽沈晚报、聊沈客户端记者采访时表示,这次展演让他有两个想不到,一是想不到能有这么多观众通过网络直播观看展演,二是想不到遍布全国各地的徒弟们能放弃繁忙的工作赶来参加,他希望自己

和徒弟们可以给观众呈现更多新内容、新作品。

田先生说,之前省非遗中心也找过他几次,希望他和徒弟们能够搞一次非遗专场演出,展示评书艺术的传承和成就。但田先生觉得自己徒弟遍布全国,各有本职工作,很难凑到一起,做这样的展演困难很大。

一直到今年,田先生终于动了念头,和徒弟们一沟通,确实有不少徒弟存在同样的想法。师徒都想通过专场演出让广大观众了解评书艺术的魅力、技巧和能力。

田先生举例说,参演的几个徒弟中,有的说传统评书,如王声的《杨家将·下边庭》,关勇超的《水浒传·血溅狮子楼》;有的说现代内容,像穆凯和刚子说的对口评书《大年三十》,呈现的是现实生活;张军表演的《陈毅进京》,会通过几位领导人的表现,展示评书倒口技巧(演员根据现实生活中的方言总结出来的,比较有代表性的、也是艺术化的方言)。总而言之,是让徒弟们展现不同领域、不同时代、不同行业的景象。

他特意提到了主持人刚子,田连元认为,刚子除了演出之外还是个主持人,从这个角度来说,能讲评书就能当主持人,也能够在主持中展现评书的技能和技巧,他认为评书演员当主持人天经地义,刚子做到了将评书技巧融入到主持中,并得到观众的认可。

## 网络直播吸引15万观众

谈到徒弟们演出表现,田连元表示满意。

“我的这些徒弟,有中国北方曲艺学校毕业

的,我算是教过,有的在专业文艺团体工作,我过去见过,但是这种演播现场我基本没看过。”田连元知道徒弟王声是一名相声演员,但后来才知道他在西安市日常演出也会说书,而且每周都要说,但他没去看过现场。收的小徒弟武秀征,他也是第一次看到现场演出。

“演出后徒弟们向我征求意见,我的意见是,徒弟们既然拜师,师父肯定要答疑解惑,但教徒弟绝不是要教成自己的样子,我坚信任何艺术门类都不能出一个完全相似的‘某某第二’,那是克隆技术,技术的继承是要开拓挖掘自己的特点,在此基础上尽情发挥。齐白石不是说过吗,学我者生,像我者死,艺术贵在出新,书法、绘画和舞台表演都是这个道理。巩固之后再有新的突破。”

对着两场展演的实际效果田连元也表示满意,徒弟们都能呈现出自己的评书技巧。

“能够和徒弟们通过两个专场演出,向观众汇报,通过演出让大家更多了解、认同这个评鼓书艺术的表现特点、特色、技能,希望我们这些师徒共同努力,继续向前发展,推出新作品、呈现新内容,把新的东西奉献给观众。”

让田连元颇感新鲜的还包括两场演出中的网络直播,从1万人到3万人到最后的15万人,这是创下非遗展演直播纪录的数字。

田连元对此并不抗拒,而且觉得网络直播很必要。“除了现场观众可以看,还有15万人能够通过网络看到,这是体育馆也容纳不了的人数,我对网络不熟悉,也不上网,但时代发展到今天,科技让直播存在,我们这些评书演员也要

接受。”

田连元的徒弟穆凯表示,大家能在这样一个机会同台,每个人拿出自己的节目,也是互相学习交流,给师父汇报的好机会。能够让更多的观众看到这场展演,确实是对评鼓书一次很好的推广宣传。

完成展演后的田连元很高兴,另外一个喜讯是在刚刚公布的2019“中国非遗年度人物”推选宣传活动确定的100名候选人名单里,田连元以传承人的身份入选。100名候选人名单中有传承人79人,策展人、企业家、艺术家7人,管理者4人,研究者、媒体人、传播者(含团队)10人。在此基础上,下一步将推选出30位提名候选人及10位2019“中国非遗年度人物”,并于今年年底举行2019“中国非遗年度人物”揭晓活动。田连元笑着回应说,等真入选了再说。他没有透露自己的下一步工作计划。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 刘臣君

## 田连元

国家级非物质文化遗产项目北京评书代表性传承人,国家一级演员,著名评书表演艺术家。1974至1986年间,四次获得全国曲艺调演金奖;1985年,率先在辽宁电视台评书栏目演播长篇评书《杨家将》,成为“中国电视评书第一人”;2012年,荣获第七届中国曲艺牡丹奖终身成就奖。评书代表作有《水浒传》《杨家将》《隋唐演义》《海瑞传奇》《刘秀传》等。

# 《冰雪奇缘2》笑傲北美感恩节假期票房

迪士尼公司出品发行的动画片《冰雪奇缘2》本周继续笑傲北美票房,包括周末三天入账8525万美元在内,《冰雪奇缘2》在北美感恩节假期五天时间里吸金高达1.23亿美元。

《冰雪奇缘2》凭借这一佳绩一举超过在2013年同期收获1.09亿美元的科幻片《饥饿游戏2:星火燎原》,成为北美影史感恩节假期票房收入最高的影片。克里斯·巴克和珍妮弗·李执

导的《冰雪奇缘2》是动画片《冰雪奇缘》的续集,安娜与艾莎及同伴们一道踏上前往北方森林的历险旅程,去探寻笼罩家族的秘密以及森林中的神秘力量。

排名第二的是狮门影业发行的悬疑片《利刃出鞘》。这部中低成本影片上映后表现不俗,感恩节假期五天入账4170万美元,其中包括周末三天入账2702万美元。莱恩·约翰逊自编自

导的这部电影由丹尼尔·克雷格、克里斯·埃文斯等主演,讲述了一名富豪小说家在85岁生日聚会后突然死于自己豪宅之中,家中的每个人都成为私人侦探布兰科调查的对象。

二十世纪福克斯发行的体育剧情片《极速车王》周末三天入账1322万美元,排名周末票房榜第三。该片感恩节假期五天的北美总票房达1900万美元。

索尼影业发行的传记片《邻里美好的一天》本周末三天入账1180万美元,排名第四。环球影业发行的爱情片《皇后与瘦子》排名第五,周末三天入账1170万美元。

据新华社



田连元  
穆凯

缺多少 补多少,织后可

游承、运动、洗、烫、焗、焗。

总店电话: 024-88522668

手机: 13842044835

地址: 沈河区南马路97号(惠工服装店)

诚招全国连锁



客服

游承、运动、洗、烫、焗、焗。

总店电话: 024-88522668

手机: 13842044835

地址: 沈河区南马路97号(惠工服装店)

诚招全国连锁

地址: 沈河区南马路97号(惠工服装店)